
Economia Politica  

Prova intermedia  

Cognome e Nome   matr. 

 

 

Avvertenze e modalità d’uso. Porre il nome e la matricola negli appositi spazi.  

Nel testo d’esame vi sono 4 domande a risposta multipla (DARM) (1,5 punti ciascuna), 3 domande aperte (9 punti). Segnare la risposta corretta 

nelle DARM direttamente nel testo d’esame. Per gli esercizi, svolgere il procedimento nel foglio protocollo e riportare il risultato nel testo 

d’esame - NON SARANNO ACCETTATE RISPOSTE CHE CONTENGANO IL RISULTATO ESATTO MA SIANO PRIVE DI PROCEDIMENTO. Per la domanda 

aperta, rispondere sul foglio protocollo. SCRIVERE CON CHIAREZZA  
 

L’ESAME DURA 60 MINUTI 

 

DARM (1.5 PUNTO CIASCUNA) 
 

1 Quando le affermazioni seguenti sono entrambe CORRETTE? 

1a) La rendita da occupazione aumenta se aumenta il sussidio di disoccupazione / la rendita da occupazione è una 

misura monetaria del costo della perdita del posto di lavoro  

1b) La rendita da occupazione aumenta se aumenta tasso di disoccupazione e con esso la durata attesa del periodo di 

disoccupazione / la rendita da occupazione è indipendente dal salario monetario ricevuto 

1c) La funzione di risposta ottima del lavoratore mostra come cresce l’impegno del lavoratore al variare del suo salario 

/ la funzione di risposta ottima del lavoratore è inclinata positivamente perché alla crescita del salario aumenta la 

rendita da occupazione e questo spinge il lavoratore a impegnarsi di più 

1d) La rendita da occupazione aumenta se aumenta la disutilità del lavoro / La funzione di risposta ottima del lavoratore 

si sposta verso destra se i lavoratori si sentono trattati bene dal datore di lavoro    

1e) Mai: almeno una delle affermazioni non è corretta in tutti i casi precedenti  

2 Il grafico proposto in basso mostra il problema decisionale di Bart (il proprietario terriero e Angela la contadina), 

nel caso nel quale A. abbia un opzione di riserva (un reddito che proviene dalla famiglia, la possibilità di 

emigrare, un reddito di cittadinanza). In base alla lettura del grafico, quali delle seguenti affermazioni è FALSA? 

 

2a) Angela non accetterà mai un accordo che la ponga al di 

sotto della sua curva d’indifferenza di riserva 

2b) Bart chiederà ad A. di lavorare la quantità di ore che 

massimizza la differenza fra la frontiera del consumo 

possibile congiunto e la curva d’indifferenza di riserva di 

A.   

2c) Bart proporrà ad A. un accordo che massimizzi il suo (di 

B.) payoff ma che non peggiori il benessere di A. rispetto 

alla sua opzione di riserva. 

2d) Bart chiederà ad A. di lavorare la quantità di ore che 

massimizza la differenza fra la frontiera del consumo 

possibile congiunto e la frontiera delle possibilità 

biologiche di A. 

2e) Nessuna delle precedenti è errata 

 

3 Identificate quale delle affermazioni seguenti è ERRATA? 

3a) La perdita netta del monopolio misura il benessere che si perde quando non vengono estratti tutti i possibili benefici 

dello scambio  

3b) Il sovrappiù del consumatore rappresenta una misura del beneficio netto che un consumatore ottiene dallo scambio  

3c) Il surplus del produttore aumenta se, ceteris paribus, aumenta il prezzo di vendita del prodotto  

3d) La somma del surplus del consumatore e del surplus del produttore è massimo quando le imprese hanno potere di 

mercato. 

3e) Il surplus del consumatore diminuisce se aumenta il prezzo del bene 

3f) Nessuna delle precedenti è errata 

 

 

 



 

 

 

DOMANDE APERTE (valgono 9 punti ciascuna)  

4 Il mercato dei peperoni è perfettamente concorrenziale. Al momento (nel breve periodo) vi sono n imprese tutte 

uguali fra loro; con la stessa struttura dei costi che è pari a TC = FC + c1q+c2q2. La funzione di domanda 

aggregata è Qd=A-bp. Se i valori dei parametri sono quelli presenti in tabella 

 

 

 

 

 

4a) Trovate l’equilibrio del mercato nel breve periodo 

p 
 

 
Q 

 

 

 

4b) Descrivete le caratteristiche dell’equilibrio del mercato perfettamente concorrenziale nel lungo periodo 

4c) Se nel lungo periodo la struttura dei costi rimanesse invariata, cosa succederebbe al numero delle imprese; 

diminuirebbe, aumenterebbe, rimarrebbe costante, e perchè?  

4d) Se nel lungo periodo la struttura dei costi rimanesse invariata, quante imprese ci sarebbero nel lungo periodo? 

 
 

 
n lungo periodo 

 

 

5 Una friggitoria è situata accanto a un centro di meditazione trascendentale. La friggitoria produce un forte odore 

di fritto che danneggia gli affari del centro di meditazione. La friggitoria ha un profitto mensile pari a A. Un 

sistema di convogliamento e depurazione degli odori, che renderebbe nullo l'effetto della puzza sul centro di 

meditazione, costerebbe B euro al mese. Il centro di meditazione ha un profitto pari a C euro al mese. Se la puzza 

di fritto venisse eliminata, il profitto aumenterebbe di D euro passando a C+D euro al mese. 

 

 

 

 

5a) Spiegare cosa si intenda per esternalità e se la fattispecie descritta corrisponda ad un caso di esternalità 

5b) In assenza di una qualsiasi forma d'intervento pubblico, quale sarebbe il risultato di mercato e la somma dei payoff 

delle due parti? Perché lo potremmo interpretare come un fallimento del mercato? 

5c) Cosa dice il teorema di Coase e quali ipotesi sono necessarie perché le conclusioni del teorema siano corrette; 

discutete l’applicabilità pratica del teorema nella vita reale 

5d) Se i diritti di proprietà fossero assegnati in modo non ambiguo al centro di meditazione trascendentale, la friggitoria 

dovrebbe “comprare” dal centro il permesso di friggere. Stabilite quali sarebbero i payoff in questo caso, 

nell’ipotesi in cui le due parti si dividano equamente i vantaggi dello scambio  

6 Elasticità e mark-up dell’impresa. 

6a) Definizione dell’elasticità della domanda al prezzo 

6b) Se la funzione di domanda di un bene fosse  Q=200 - 4 p, quae sarebbe la elasticità nel punto nel quale p =10 ? 

6c) Quale sono le determinanti dell’elasticità  

6d) Presentare e spiegare la formula del mark-up e spiegare la relazione fra mark-up ed elasticità.  

 

 

 

A b c1 c2 FC n 

201 4 12 5 45 20 
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